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ПРОЕКТ (ПРОГРАММА) инновационной деятельности
«Модель  КОМПЛЕКСНОГО психолого-педагогического сопровождения семьи в создании комфортной среды развития социально-адаптивных СТРАТЕГИЙ поведения ОБУчаЮЩИХСЯ»
2020 г.
Актуальность проблемы достижения нового качества образования:
Выделение среди ключевых ценностей современной системы образования ориентации на развитие психологически устойчивой, мобильной личности ученика, готовой взаимодействовать со средой и способной реализовывать свой потенциал в условиях современного общества задаёт систему требований к личностной зрелости выпускников школы.  В школьном  образовании без учёта личностных особенностей современных детей, их социального и психологического контекста развития, без системного подхода в психолого-педагогическом сопровождении семьи невозможно спроектировать маршрут успешной социальной адаптации  и способствовать развитию социально-адаптивных стратегий поведения современных школьников.
Несомненно, классические формы сопровождения участников образовательного процесса приносят результат, однако современные условия при выстраивании парадигмы развития личности школьников требуют введения новых форм работы, основанных на психологическом сопровождении семьи.  
На сегодняшний день при внедрении в образование новых форм психологического сопровождения семьи необходимо  обеспечивать поддержку семейного воспитания, содействовать формированию ответственного отношения родителей или законных представителей к воспитанию детей. Прорабатывая в ходе психолого-педагогического сопровождения с родителями проблемы детско-родительских взаимоотношений, удается добиться овладение родителями способов выстраивания оптимальных путей взаимодействия с ребенком в разных ситуациях неуспеха, а также осуществлять консультационную и просветительскую работу для повышения социальной, коммуникативной и педагогической компетентности. 
Одной из таких возможностей на территории городского округа город Михайловка является целенаправленное  системное психолого-педагогическое сопровождение семьи,  создание условий для повышения эффективности воспитательной деятельности в образовательных организациях, в том числе и находящихся в сельской местности.   
Понятие «психологическое сопровождение» прочно вошло в перечень терминов, широко используемых отечественными психологами. Если предпринять попытку найти определение данного понятия, то выяснится, что, несмотря на длительный период использования этого термина, общего определения не существует, а разные авторы вкладывают в данное понятие различный смысл. 
В классическом понимании «психологическое сопровождение» выступает «как поддержка на определенном этапе развития, где возникают личностные трудности» (Г.Н. Осухова). Однако эту позицию сегодня нельзя назвать системной. Она требует дополнения и обновления в условиях современного образования. Также «психологическое сопровождение» рассматривается в литературе  «как системная интегративная технология социально-психологической помощи семье и личности» (Скворцов В. Н., Маклаков А. Г., 2012). Однако и с этой позиции необходима корректировка и обновление содержания образования – прежде всего его психологической составляющей: введение принципиально новых форм работы с родителями, повышение психолого-педагогических знаний родителей, осознание своего личностного ресурса родителя. В свою очередь, под психологическим сопровождением понимается и система организационных, диагностических, обучающих и развивающих мероприятий для педагогов, учащихся, родителей, направленных на создание оптимальных условий (Т. Яничева, 2011). Таким образом, по мнению большинства специалистов, психологическое сопровождение – это некая технология, направленная на решение конкретных задач. Причем перечень задач определяется областью применения данной технологии: семья, школа, конкретная личность.
Исходя из вышесказанного, актуальность выбранной тематики заключается в том, что в ней с учетом современных научных подходов рассматриваются возможность помощи семье в психологическом контексте.  Предлагается разработанная в соответствии с современным этапом жизни общества и законодательства Российской Федерации модель психологического сопровождения семьи, которая способствует созданию благоприятных условий для становления ребёнка как субъекта социальной жизни.  Такое психолого-педагогическое сопровождение родителей способствует формированию социальных навыков и социально-адаптивных стратегий поведения детей, ведущих к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации личности.
Анализируя, как решаются задачи психологического сопровождения семьи в образовании, нами обнаружены следующие противоречия:  между потребностью общества в социально активных личностях, ориентирующихся в условиях современного социума и реальным психолого-педагогическим образованием современной семьи, как необходимой среды развития социально-адаптивных стратегий поведения школьников. 
Обозначенные противоречия определяют главные вопросы, на которые призвана ответить инновационная деятельность школы: каковы возможности реализации методической модели, направленной на психолого-педагогическое сопровождение семьи, которая способствует созданию благоприятных условий для становления ребёнка как субъекта социальной жизни, интеграции в общество; формирование социальных навыков и социально-адаптивных стратегий поведения, ведущих к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации личности, психологической защите ребёнка в его жизненном пространстве.
Ресурсное обеспечение инновационной деятельности
Мотивационные условия вхождения образовательного учреждения в инновационную деятельность и реализации ее задач;
Педагогический коллектив МКОУ «СШ № 9» обладает необходимыми качествами для эффективной реализации инновационной деятельности: высокой степенью мотивации к осуществлению инновационного проекта обладают 63,4% сотрудников школы, что подтверждается данными диагностических исследований, проведенных в ноябре 2019 года.
Проектирование и создание психолого-педагогической образовательной среды школы является педагогической необходимостью и целесообразностью, что подтверждается следующими факторами:  комплексным психологическим сопровождением участников образовательного пространства, включающим психолого-педагогическую поддержку и образование родителей, научно-методическую и учебно-методическую оснащенность, так и информационно-методическое сопровождение, информатизацию общеобразовательной организации;  непрерывным совершенствованием психолого-педагогических знаний, как родителей, так и педагогов школы (обновление и совершенствование психолого-педагогического содержания образования на базе единой информационной методологии);  формированием единой среды психолого-педагогического сопровождения семьи, как среды развития адаптивных форм поведения школьников, интегрирующей в себе психолого-педагогические технологии сопровождения.
Научно-методические условия обеспечения концептуальности, системности, достоверности, воспроизводимости результатов инновационной деятельности
Методологическими основами инновационной деятельности являются:
1) Научные представления (И. С. Якиманская, Б.З. Вульфов, Ю.В. Синягин,  Синягина, Е.В. Селезнева), определяющие приоритетность личности учащихся при построении системы психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса, максимальный учет потребностей в развитии, а не на заданные извне задачи. 
2) Концепция психического и психологического здоровья детей (И.В. Дубровина, Е.Е. Данилова, А.М. Прихожан), которая рассматривает в качестве предмета работы в образовании - проблемы развития личности в условиях конкретного образовательного пространства, влияющие на состояние ее психологического здоровья. Данная концепция отдает приоритет психопрофилактике возникновения проблем, в том числе через мониторинг и коррекцию параметров образовательного пространства. 
3) Парадигма развивающего образования (Д.Б. Эльконин) утверждающая необходимость проектирования психолого-педагогической системы образования, которая не только учит детей знаниям и умениям, но обеспечивает развитие у них фундаментальных человеческих способностей и личностных качеств, что предполагает серьезную "психологизацию" педагогической практики.
Теоретическими основами инновационной деятельности  послужили труды Е.В. Бурмистровой, И.С. Якиманской, В.И. Слободчикова, Е.И. Исаева в части, ориентирующей на создание (проектирование) в образовательной среде условий для кооперации всех субъектов образовательного процесса в создании условий повышения психолого-педагогических знаний современных родителей. Таким образом, психолого-педагогическое сопровождение сегодня является не просто суммой разнообразных методов, но и системой проектирования модели комплексного сопровождения семьи, через осознание и принятие родителями личностного ресурса, готовности выстраивать линию взаимодействия в отношениях с детьми, способствуя формированию психологически устойчивой, адаптированной личности своих детей. Образование же в данном случае является той необходимой средой, в которой, взаимодействуя с педагогом можно достичь желаемого результата.
Кадровая подготовка педагогического коллектива образовательного учреждения к профессиональному осуществлению инновационной деятельности;
Педагогический коллектив образовательного учреждения, принимающих участие в проекте, отличает высокая мотивация к инновационной деятельности, опыт участия в экспериментальной деятельности и социальных проектах. 
Квалификационная характеристика педагогического коллектива МКОУ "Средняя школа № 9 городского округа город Михайловка Волгоградской области" может быть представлена следующими показателями:  
· Высшая квалификационная категория – 39% педагогов.
· Первая квалификационная категория – 46% педагогов.
· Награждены Почетной грамотой Министерства образования и науки – 35% педагогов.
Материально-технические и финансово-экономические условия осуществления инновационной деятельности.
	
	муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 9 городского округа город Михайловка Волгоградской области»

	Учебный блок
	начальная школа: 9 кабинетов

основная школа: 12 кабинетов

	Образовательный блок
	Спортивный зал, библиотека, 2 кабинета иностранного языка с компьютерной поддержкой, кабинет информационных технологий, кабинеты русского языка и литературы с компьютерной поддержкой.

	Блок здоровьесбережения
	Тренажерный зал, медпункт, прививочный кабинет, стоматологический кабинет, социально-психологическая служба, кабинет психологических консультаций, кабинет логопеда, спортивная площадка, детская игровая площадка.

	Информационно-аналитический блок
	Методический кабинет, сайт школы, сайт педагогического сообщества школ-сотрудников


Информационное сопровождение инновационной деятельности.
1. Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 №273;
2. Национальный проект Российской Федерации «Образование» от 7 мая 2018 № 204;
3. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года;
4. Федеральные государственные образовательные стандарты начального, основного, среднего образования.
Тема инновационного проекта
Модель комплексного психолого-педагогического сопровождения семьи в создании комфортной среды развития социально-адаптивных стратегий поведения обучающихся.
Цель инновационной деятельности
- Проектирование модели психолого-педагогического сопровождения семьи, способствующей развитию социально-адаптивных стратегий поведения обучающихся и повышению уровня педагогической компетентности родителей.
Задачи  инновационной деятельности
1. Структурирование психолого-педагогической среды школы в проектировании модели комплексного сопровождения семьи.  

2. Проектирование модели психолого-педагогического сопровождения семьи в создании комфортной среды развития социально-адаптивных стратегий поведения обучающихся.
3. Создание психолого-педагогических условий развития социально-адаптивных стратегий поведения учащихся как триады: сопровождение, координация, взаимодействие.

4. Дессиминация опыта работы школы в инновационном режиме, в том числе в рамках сетевого взаимодействия

Участники инновационной деятельности
1. Научный руководитель: Шиндряев Сергей Олегович, магистр психолого-педагогического образования, старший преподаватель центра сопровождения инновационных проектов ГАУ ДПО «ВГАПО»; 
2. МКОУ «СШ № 9»: Митина Надежда Николаевна, педагог-психолог 1 кв. кат.
                                              Пономарева Инна Михайловна, методист, высшая кв. кат.
Учреждения-партнеры соисполнители инновационного проекта МКОУ «СШ № 9»:
2.1 МКОУ «Сенновская СШ г.о.г. Михайловка»
- Матукина Галина Евгеньевна, учитель начальных классов, 1 кв. кат.,

- Савинова Марина Витальевна, методист, 1 кв.кат.
2.2 МКОУ «Старосельская СШ г.о.г. Михайловка»
- Жаворонкина Ирина Владимировна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе, высшая кв. категория.
2.3 МКОУ «Троицкая СШ г.о.г. Михайловка»
- Крайникова Наталья Александровна, учитель истории и обществознания.

- Джумашева Ирина Алексеевна, учитель начальных классов.
Сроки реализации проекта (программы) 
Инновационный проект будет реализован в сроки: 2020 – 2024 гг.
Содержание инновационного проекта (программы)
Значимость данного проекта обусловлена Национальным проектом «Образование», одним из направлений которого является создание системы просвещения и психолого-педагогической, методической и консультативной помощи семьям. (Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204).
За последнее время на федеральном уровне проведена значительная работа по определению роли психолого-педагогического сопровождения семьи в образовании, определению концептуальных оснований такой деятельности, направлений и перспектив развития. В качестве ключевых задач инновационной деятельности лежит реализация комплекса мер, которые позволят повысить доступность квалифицированной психолого-педагогической и социальной помощи всем участникам образовательных отношений (обучающимся, их родителям, педагогам).
Теоретико-методологической основой инновационного проекта является  отечественный опыт семейной терапии (Э.Г. Эйдемиллер, В.В. Юстицкий), диагностики семьи (Л.С. Алексеева, Б.Н. Алмазов, Г.А. Карпова, А. Д. Кошелева, Р.В. Овчарова),  семейного консультирования (Ю.А. Алешина, А.А. Бодалев, В.К. Лосева, А. И. Луньков, В.В. Столин и др.), концепция социально-педагогического сопровождения подрастающего поколения (М.И. Рожков). Суть сопровождения состоит в создании определенной внутренней модели субъекта, которая поможет ему быть активным и ответственным с опорой на внутренние силы субъекта и потребность в самореализации. Критерии социальной адаптации личности (модель А.А. Реана), связанные с понятием самореализации. Именно актуализация и выражение внутреннего потенциала личности учащихся определяет возможности самореализации и соответственно высшую форму социальной адаптации. Изучение индивидуальных предпочтений в выборе стратегий поведения в проблемных ситуациях социального взаимодействия является основополагающим фактором изучения адаптивных стратегий поведения (Мельников Н.Н.)
  Особенное внимание в проекте уделяется достижениям зарубежной практики психолого-педагогической работы с семьей, моделям взаимодействия и конкретным технологиям помощи семье. Среди них можно отметить практику педагогического образования родителей (Т. Гордон, М. Карнес, Р. Ли, Г. Л. Лэндрет, М. Файн), организация тренинговой работы в родительских группах (К. Роджерс, А. Адлер, Р. Дрейкурс).  Идея сотрудничества взрослого и ребенка служит установлению и развитию отношений партнерства и сотрудничества родителей с детьми.
Личностное развитие учащихся требует создания оптимальных психолого-педагогических условий в работе с семьей. Психолого-педагогическое сопровождение в первую очередь ориентировано на оказание консультационной помощи семье и педагогам в осуществлении осознанного выбора пути решения проблемы семьи и создание оптимальных условий для развития личности учеников. Область деятельности и алгоритм работы инновационного проекта обозначены в модели психологического сопровождения семьи (Схема 1). 
Схема 1.                                                                                                                      












Одной из основных форм работы с родителями в рамках инновационного проекта является родительский тренинг и организация тренинговых групп родителей.
Психолого-педагогическая компетентность родителей является важным условием данных мероприятий. Большинство родителей в состоянии освоить педагогические приемы и эффективно применять их во благо ребенка. 
Такая кооперативная модель в работе с родителями способствует укреплению устойчивости семьи. Поддержкой в работе с родителями является содействие групп самопомощи и родительских объединений по проблеме тренинга, способствуя активной совместной работе в процессе психолого-педагогического сопровождения семьи.
В ходе реализации инновационного проекта планируется реализация психолого-педагогического сопровождения семьи посредством решения задач:
разработка и совершенствование научно-методической, организационно-управленческой и информационной базы по организации психологической, психолого-педагогической, социальной помощи всем участникам образовательных отношений.
обеспечение качества подготовки и повышения квалификации специалистов, оказывающих профессиональную помощь обучающимся, а также эффективной системы их внутриведомственного и межведомственного взаимодействия.
 разработка и апробация модели профессиональной психолого-педагогической помощи обучающимся и их родителям. 
МКОУ «СШ № 9» является центром (мобильным пунктом) оказания психолого-педагогического сопровождения родителей, педагогов, учащихся по проблеме проекта. На базах учреждений-партнеров на основе договоров сотрудничества планируется создание системы психологического сопровождения родителей, учащихся и педагогов.  Ключевым моментом в инновационном проекте является создание образовательного пространства для социальных проектов учащихся всех ступеней, творческой продуктивной деятельности и развития личностного ресурса с целью коррекции и развития адаптивного поведения в социуме.
На всех ступенях образования приоритет отводится системной работе по диагностике детско-родительских отношений и их коррекции, профилактической работе среди родителей учащихся школы с целью оптимизации детско-родительских взаимоотношений. Система работы с ключевыми субъектами образовательного пространства по проблеме проекта отражена в таблице № 1. 
Таблица 1.
Система работы  с ключевыми субъектами образовательного пространства по развитию социально-адаптивных форм поведения.
	Субъект
	Начальная школа
	Основная школа
	Средняя школа

	Дети
	Создать пространство для социальных практик младших школьников и условия для творческой продуктивной деятельности ребѐнка
	Создать пространство для реализации разнообразных творческих проектов подростков, направленных на знакомство со своими личностными ресурсами, проявления инициативных действий, предоставить подросткам поле для самопрезентации и самовыражения в группах сверстников и разновозрастных группах.

	Организовать систему социальной жизнедеятельности и группового проектирования мероприятий профессионального самоопределения и  направленности, в ходе которых оформляется социальная и психологическая позиция учащихся (тренинг командного взаимодействия; аутотренинги, систему психолого-педагогической деятельности, клубы, студии).

	Родители
	Создание родительских всеобучей по отработке навыков конструктивного сопровождения ребёнка
	Создание тренинговых групп родителей по отработке навыков конструктивного  взаимодействия с ребенком
	Создание психологических релаксационных кругов, гостиных, родительских лекториев по отработке навыков эффективных взаимоотношений в семье.

	Педагоги
	Создание педагогических групп, групп классных руководителей по  апробации психотерапевтических техник в воспитательной работе с детьми.
	Создание педагогических групп, групп классных руководителей по  апробации психотерапевтических техник в воспитательной работе с детьми.
	Научно-методическое сопровождение воспитательного компонента в обучении


Инновационная деятельность МКОУ «СШ № 9» предполагает не только непосредственную работу с детьми и их родителями, но и осмысление психологической сути предстоящих изменений, оказание помощи педагогам и руководителям общеобразовательных организаций, участие в экспертизе и проектировании образовательной среды образовательной организации, разработке программы, максимально способствующей достижению запланированных результатов образования. 
Содержательно иной становится просветительская, диагностическая, развивающая, коррекционная и профилактическая деятельность. Данные направления планируется реализовывать не только в индивидуальной форме и по запросам педагогов и родителей,  как это до сегодняшнего момента реализовывается в образовании, но и в системной планомерной групповой деятельности с учащимися, родителями и педагогами. 
Новизна проекта заключается в выстраивании новой системы психолого-педагогической поддержки родителей через внедрение  интерактивных психотерапевтических форм сотрудничества, а также организация и сопровождение участников инновационной деятельности в сетевом пространстве. 
Модель сетевого взаимодействия МКОУ «СШ № 9» с учреждениями-партнерами инновационного проекта отражена в Схеме № 2.
Схема № 2
Сетевое взаимодействие проекта.


Образовательное пространство 
взаимодействия педагогов, родителей, учащихся




Основная причина создания сетевого сообщества была связана с невозможностью многих небольших образовательных учреждений предоставлять всем участникам образовательного процесса полноценные условия для развития и воспитания. После внедрения сетевой модели планируется справиться с таковыми. Кроме того, между организациями, вошедшими в единую систему взаимодействия в проекте, углубилось понимание проблемы, поставленной перед школами, расширились границы взаимного действия, поскольку существенно увеличились возможности учреждений образовательной направленности. 
В процессе работы педагогам удается обмениваются между собой мнениями, идеями, инновационными методическими приемами и технологиями. При определенных обстоятельствах происходит объединение финансовых, административных, кадровых ресурсов. Благодаря анализу практики сетевого взаимодействия были закреплены базовые принципы его создания: каждый участник получает равные возможности для предоставления своего мнения; ответственность не перекладывается на другие образовательные учреждения; при сотрудничестве все полномочия распределены равномерно, направлены на полноценное функционирование всех учреждений; есть условия для полноценного и конструктивного взаимодействия, мониторинга и контроля; сотрудничество базируется на умении «принимать» и «отдавать». Для того чтобы созданная сеть успешно функционировала, важна постоянная поддержка всех коммуникативных потоков, проведение семинаров, совместных встреч, конференций среди педагогических работников. 
Сетевое взаимодействие обладает определенными параметрами: оно базируется на совместной деятельности родителей и детей; существует косвенное либо прямое воздействие субъектов данного процесса друг на друга, которое позволяет устанавливать между ними полноценную взаимосвязь; есть вероятность реальных преобразований в эмоциональной, волевой, познавательной, личностной сфере; учитываются личностные характеристики всех участников, освоение ими социальных навыков; используются принципы творчества и доверия, сотрудничества и паритетности; взаимодействие осуществляется на основе доверия, поддержки, взаимного партнерства. 
Этапы реализации инновационного проекта (программы)
	Содержание деятельности
	Проектируемый результат

	1 этап (2020 -2021г.) – преобразующий

	- Проблемно-ориентированный анализ работы образовательной организации:  диагностика потенциальных возможностей и условий для инновационной деятельности,  принятие педагогическим коллективом идеи необходимых и целенаправленных изменений в функционировании  и развитии образовательного учреждения;
- организационная поддержка и сопровождение РИП: информационная, научно-методическая, психолого-педагогическая;
	- мониторинг готовности педагогического коллектива образовательной организации к апробации программы РИП;
- сотрудничество с научным руководителем ВГАПО: участие в вебинарах, заочных конференциях, касающихся вопросов создания и  реализации программы РИП. 

	- формирование творческой группы участников инновационной деятельности;
- разработка инновационного проекта и формирование пакета документов для получения статуса инновационной площадки;
- методические совещания творческой группы по вопросам реализации  РИП;
	- создание нормативно-правовой базы инновационного проекта; 
- создание раздела по реализации РИП на сайте ОУ.
- создание сетевого пространства взаимодействия с учреждениями-партнерами ОУ.

	- организационно-разъяснительная работа с учащимися и их родителями (законными представителями)  об особенностях функционирования инновационной площадки на базе образовательного учреждения: мотивация участников на активное включение в инновационную деятельность;
	- проведение общешкольных родительских собраний;
- мониторинг потребностей и запросов участников образовательного процесса в рамках реализации РИП на базе образовательной организации

	- повышение профессиональной компетентности педагогов-участников проекта;
	- курсы повышения квалификации;
- участие в семинарах, совещаниях, секциях, в научно-методических вебинарах. 

	- подготовка материально-технической базы РИП;
- организация событийного пространства РИП.
	- обновление материально-технической базы учреждения;
- создание творческих мастерских, психологических гостинных для участников РИП, тренинговых родительских групп.
- план работы РИП 

	2 этап (2022 – 2023 гг.) – поисковый

	- разработка содержательного наполнения инновационной деятельности: планирование значимых событий в пространстве образовательного учреждения и изучение  педагогических практик, направленных на развитие социально-адаптивных форм поведения учащихся, повышение педагогической компетентности родителей ОУ.
	- разработка методических материалов, конспектов занятий и тренингов,  организация мероприятий для родителей и педагогов с элементами психотерапевтических техник.

	- оптимизация предметно-пространственной среды образовательной организации  в соответствии с направлением инновационной деятельности;
	- сетевое взаимодействие: заключение соглашений с партнерами РИП, с образовательными организациями района;
- проведение уроков и внеурочных мероприятий, мастер-классов, направленных на развитие социально-адаптивных форм поведения учащихся;
- ведение дневника РИП

	- определение критериев и показателей оценки эффективности инновационного проекта в педагогической деятельности
	- информирование о ходе реализации РИП на сайте школы;
- подготовка и проведение промежуточного самоанализа реализации РИП, составление отчетов.

	3 этап (2023 – 2024 гг.)  – рефлексивно-обобщающий

	- обобщение, систематизация и оформление материалов научно-методического описания результатов деятельности инновационной площадки;
	- обобщение, систематизация и оформление результатов деятельности инновационной площадки;
- проведение совместных мероприятий с партнерами РИП;
- участие в мероприятиях по предъявлению педагогическому сообществу результатов опыта реализации программы РИП;
- отчет об итоговом продукте РИП

	- трансляция методик и технологий работы, направленных на психолого-педагогическое сопровождение семьи, как среды для развития социально-адаптивных форм поведения учащихся в профессионально-педагогическое сообщество РИП региона.
	


Система управления и мониторинга реализации проекта
Под управлением инновационной деятельностью участники проекта понимают совокупность процессов проектирования, планирования, организации, координации и контроля контроля. 
Для координации деятельности участников инновационного проекта будет создан координационный совет, в состав которого войдут представители учреждения-участника и преподаватели ГАУ ДПО «ВГАПО». 
Инновационная деятельность предполагает матричную модель организационно-управленческой структуры, которая будет представлена проектными группами, в состав которых войдут представители от каждого участника инновационного проекта. 
Ожидаемые эффекты проекта:
а) Для обучающихся:
·   Психологическая устойчивость; положительная социальная адаптация.
·  становление самостоятельности, целенаправленности и регуляции собственных действий; рефлексия своего состояния.
·  овладение средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками.
б) Для педагогов:
·  повышение профессиональной компетентности.
·  Осознание и понимание запросов родителей для выстраивания эффективной образовательной политики.
в) Для родителей (законных представителей):
·  повышение уровня родительской компетентности;
·  изменение стереотипных позиций во взаимоотношениях с детьми.
Ожидаемые показатели эффективности инновационной деятельности в управленческой деятельности.
1. Отработка механизмов консолидации образовательных ресурсов учреждений - участников проекта; 
2. Создание банка научно-методических материалов, позволяющих выявить эффективность организационных форм и технологий психолого-педагогического сопровождения семьи. 
3. Обобщение и диссеминация опыта проектирования комфортной среды развития социально-адаптивных форм поведения школьников. 
В педагогической деятельности: Создание условий для становления и развития у школьника социальных навыков и социально-адаптивных стратегий поведения, ведущих к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации личности, психологическая защита обучающегося в его жизненном пространстве.
Практическая значимость инновационной деятельности заключается в проектном описании процесса формирования модели комплексного психолого-педагогического сопровождения семьи в создании комфортной среды развития социально-адаптивных форм поведения школьников; в систематизации психолого-педагогических средств, демонстрирующих эффективные педагогические возможности психологического сопровождения как формы работы в логике основных задач проекта; в определении комплекса психолого-педагогических условий формирования социально-адаптивных форм поведения современного ученика. 
Психолого-педагогическое сопровождение семьи





Развивающее направление





Исследовательское направление





Методическое направление





Организационное направление





Работа с учащимися





Работа с педагогами





Работа с родителями





Психоло-педагогическая  диагностика





Психолого-педагогическая коррекция





Психологическая профилактика





Психологическое просвещение





Психологическое консультирование





Методическая поддержка в применении  психотерапевтических приемов в воспитательной работе





Психологическая диагностика (детско-родительские отношения)





Психологическое консультирование и просвещение





Индивидуальная работа





Групповая работа





Работа с ученическими группами (сверстников, разновозрастных), группы учеников-кураторов.





Педагогические сообщества (пед.клубы, клубы классных руководителей,  тренинговые группы, педагогическое кураторство) 





Тренинговые группы родителей, группы родительских всеобучей





Психокоррекция и психотерапия родителей, педагогов, учащихся по проблемам семьи
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